
 

 

 

 

 

 

Referat fra bestyrelsesmøde i Børnenes Univers Billund 

d.20. august 2024 kl.17.00 – 19.00 

 

Sted: Tuen 2 

Medlemmer:  

Forældre:  

• Ditte Stensgaard Knudsen (mor til Marie i børnehaven i Træstubben)  

• Michelle Lykke Jørgensen (mor til Alberte i vuggestuen i Trætoppen) 

• Dorthe Ella Bergholdt Madsen (mor til Karl Emil i børnehaven i Trætoppen) 

• Nina Enggaard Jepsen (mor til Ellen i vuggestuen i Klatretræet)  

• Kristina Borup Søndergård (mor til Carlo i børnehaven i Klatretræet) 

• Bjarne Priebe Wulsten Kjær (far til Valdemar i børnehaven i Gyngetræet)  

Personale:  

• Kirsten Vestergaard (Dagtilbudsleder Børnenes Univers Billund)  

• Inga Grosen (Daglig pædagogisk leder Klatretræet) 

• Lene Sloth (Trætoppen)  

• Anita Sølund (Træstubben) 

• Christina Friis (Gyngetræet)  

 

Tilstede:  

Forældrerepræsentanter: Michelle, Ditte, Dorthe, Bjarne, Kristina,   

Personalerepræsentanter: Christina, Lene, Anita, Inga og Kirsten 

Fraværende: Nina 

Referent: Anita 

 

 

 

 

 



 

 

Dagsorden:  

 

Beslutning:  

1. Godkendelse af dagsorden. 

 

Godkendt og referatet fra sidste møde underskrevet 

 

2. Vision for bestyrelsens arbejde i denne valgperiode. 

 

Tidligere har v arbejdet med: Forældresamarbejde og fællesskab 

Tanker for denne valgperiode: Frivillighed, opbakning / arrangement / forældrebank / 

naturligt at deltage og bakke op – fællesskab, Sammen løfter vi i flok, alle bidrag er vigtige, 

vi vil gerne ramme den brede forældregruppe. 

Det er de små tiltag der tæller for at vi sammen løfter i flok, alt deltagelse er vigtig 

deltagelse. Skaber en stærk stamme (træet er vores fundament) vi skal blive ved med at 

vokse. 

Vi tager det op igen på næste møde.  

 

3. Evaluering:  

 

• Sommerleg og hygge.  

Trætoppen:  

Vuggestue 18 ud af 23 børn var repræsenteret = 78 % 

Børnehave 38 ud af 57 børn var repræsenteret = 67 % 

 

Klatretræet:  

Vuggestue 14 ud af 38 børn var repræsenteret = 37 % 

Børnehave 45 ud af 51 børn var repræsenteret = 88 % 

 

Gyngetræet:  

Vuggestue 14 ud af 23 børn var repræsenteret = 61 % 

Børnehave 16 ud af 24 børn var repræsenteret = 67 % 

 

Træstubben:  

Vuggestue 16 ud af 16 børn var repræsenteret = 100 % 

Børnehave 40 ud af 49 børn var repræsenteret = 82 % 

 

God opbakning, mange synes det er dejligt at ”vi bare skal møde op”, tiden er kort, men det 

er nemt at møde op til. Vi oplever, at nogle familie bliver og leger videre på legepladsen – 

dejligt.  

Der er mange ting, når man også har skolebørn, der også har mange arrangementer, så det 

skal ikke være for langt, så bliver det måske fravalgt. 

Det er ønskeligt at de ikke falder sammen med noget på skolen, hvilket ikke altid er muligt, 

da vi planlægger for et kalenderår ad gangen, og vi kender ikke skolens datoer for 

arrangementer i så god tid.  

Der er en interesse i at være social og det er godt der er for hele familien – kan det tænkes 

ind i andre arrangementer? 



Der kommer en ”Legens festival” i 2025 hvor alle skoler, daginstitutioner og dagpleje 

deltager. Det bliver d.11. juni 2025.  

 

• Sampasning uge 28, 30 og 31 og lukkeuge 29. 

 

Frafald har været 4-10 % i vuggestue, 20-30 % i børnehave 

Uge 29 var der 9 børn der kom alle fra BUB. 

Vi oplevede at få mange nye børn op til ferien, som også skulle passes i sampasning. Men 

oplevede også frafald.  

Kommentarer fra forældrene: Sampasning fungerer fint – også selvom der er forskellig 

garderobe i de forskellige uger. Gør meget at der er kendte voksne. Der kunne ikke mærkes 

nogen forskel på almindelige uger og sampasningsuge. Børnene ser andre de ikke før har 

leget med. 

 

4. Budget 2025, budget forsalg 2025 offentliggøres d. 19.08.2024, ønsker bestyrelsen af lave et 

høringssvar?  

 

Der er ikke nogen besparelser på dagtilbudsområdet, der er sat penge af til at bygge 

institution i Gyngetræet.  

Det betyder, at vi kan komme i gang efter at budgettet er vedtaget. Tidligere har der været 

en med fra bestyrelsen i byggeprocessen, men vi ved ikke hvordan det kommer til at fungere 

i denne omgang. Bestyrelsen holdes løbende orienteret om byggeprocessen. 

Bestyrelsen vil anerkende at der er sat penge af til ny institution og huske politikkerne på, at 

der skal bruges penge på en parkeringsplads med volume og med fokus på trafik sikkerhed– 

det bliver en stor institution og der er både store og små der skal benytte den. – Ditte laver 

udkast og sender rundt til kommentering og godkendelse.  

 

5. Opfølgning på spørgeundersøgelsen og det videre arbejde. 

 

Udsat til næste møde.  

 

Drøftelse:  

6. Tema møde d.11. juni 2024: Evaluering.  

 

Aftenens tema ”Legens betydning for barnets udvikling” blev præsenteret af Thea Thyrre 

Sørensen, som på en meget brugbar måde forklarede, hvordan legen har betydning for 

barnets udvikling, og hvilken vigtig rolle forældre og personale har i forhold til dette. 

Forældrenes tilbagemeldinger var positive: De genkender det i det arbejde, der foregår i 

institutionen, når de afleverer og henter deres børn. Det kræver ikke meget fra forældrene 

for at have en stor indflydelse på barnets udvikling, bl.a.er det er vigtigt, at de ikke undgår 

konflikter med børnene. Leg handler også om at involvere børnene i hverdagens opgaver, 

som for eksempel at tømme en opvaskemaskine, dække bord, handle ind osv. 

 

Næste temamøde er 29. oktober 18.00-21.00 sted og tema er endnu ukendt. Her deltager 

både bestyrelser fra skole og dagtilbud.  

 

7. Tema: Dit barn har også brug for ferie? Vi oplever, at flere børn ikke holder mere end 1 

uges ferie. Kan vi som bestyrelse arbejde med temaet?  

 

I sommerferieperioden fra uge 27 til uge 32 har 10 % af børnene kun haft ferie i uge 29, og 

1 % har slet ikke holdt ferie. Der kan være mange årsager til dette, såsom forældre, der har 



brugt deres ferie i forlængelse af barsel, tilflyttere fra udlandet, der ikke har mere ferie til 

rådighed, eller forældre, der gemmer ferien til efteråret. Denne situation betyder, at flere 

børn skal passes i løbet af sommerferien.  

Børn har også ret til og brug for ferie, så vi holder øje med det samlede antal ferieuger i 

løbet af året. Hvis et barn ikke har haft 4 ugers ferie inden årets udgang, tager vi en dialog 

med forældrene. Vi ser også på, om noget af ferien har været sammenhængende uger. 

Det er vigtigt, at børn får ferie for at have overskud til at klare hverdagen. Det kan derfor 

være relevant at sætte fokus på vigtigheden af, at børn også skal holde ferie. Børns ferie bør 

ikke være præget af pres for at lave en masse. Når man holder ferie med sine børn, kan man 

godt lave praktiske opgaver. God læring sker gennem hverdagens praktiske opgaver. I stedet 

for at gøre tingene uden børnene, kan de sagtens inddrages og hjælpe til.  

Må børn kede sig? Ja der ikke er noget at frygte ved, at børnene oplever kedsomhed – det 

kan faktisk udvikle sig til nogle spændende kreative ideer til, hvad man så skal lave.  

Kunne vi lave en video, hvor nogle børn fortæller, hvad der er dejligt ved at holde ferie? 

Teamet drøftes videre på det kommende møde.  

 

 

Orientering:  

8. Orientering fra Børnenes Univers Billund. 

Børnetal pr 1. september 2024: 

I alt børnehavebørn og vuggestuebørn:  

Klatretræet 40 vuggestuebørn og 65 børnehavebørn,   

Trætoppen 27 vuggestuebørn og 59 børnehavebørn,  

Træstubben 12 vuggestuebørn og 48 børnehavebørn,   

Gyngetræet 26 vuggestuebørn og 23 børnehavebørn 

BU Billund 105 vuggestuebørn og 195 børnehavebørn, 

 

Vores normering (som er et gennemsnit) i 2024 er 100,25 pladser i vuggestuen og 205 

pladser i børnehaven og som det ser ud nu ender vi på et gennemsnit på 100,25 

vuggestuebørn og 199,42 børnehavebørn 

 

Legetårnet i Træstubben er færdig og taget i brug.  

 

Budget 2024, forventeligt et merforbrug på ca.400.000 kr. Det kan ændre sig, hvis der 

kommer flere børn end dem vi kender til nu eller der er nogle børn, der stopper før tid.  

 

9. Gruppefoto af forældrene i bestyrelsen.  

 

Flyttes til næste møde 

 

10. Evt.  

• Forældrehenvendelse til Kirsten: Kan børnene bruge cykelhjelme på legepladsen, når 

de bruger løbecykler?  

Grunden til, at børnene ikke bruger cykelhjelme på legepladsen, er, at det kan udgøre 

en fare under leg. Eksempelvis kan barnet risikere at sidde fast i klatretårnet, hvilket 

kan føre til kvælning. Vi kan desværre ikke sikre, at børnene altid husker eller når at 

tage hjelmen af, når de går fra cykling til leg, og omvendt. Det er et velkendt 

dilemma, og alternativet ville være at fjerne cyklerne fra legepladsen. Denne 

problemstilling har vi tidligere drøftet flere gange, og vi har indtil videre valgt at 

fastholde muligheden for brug af mindre cykler og løbecykler på legepladsen.  



Når vi cykler med børnene ude i trafikken, har både børn og voksne naturligvis altid 

cykelhjelme på.  

Drøftelse på baggrund af henvendelsen: Det er sjældent, vi har skader, når man ser 

på hvor mange børn vi har. Man kan også komme til skade ved gynger, sandkasser 

osv. Børn udvikler sig ved at være på grænsen. Der skal forsat være cykler på 

legepladsen.  

 

• Børns sprogbrug herunder bandeord – hvordan arbejder vi med det i Børnenes Univers 

Billund?  

Det er en generel erfaring, at børn ofte lærer nye ord og udtryk fra ældre søskende, fra 

medier, eller fra deres omgivelser. Derfor er det vigtigt at være opmærksom på, hvad 

børn hører og ser, samt at tage snakke om sproget, så de lærer at skelne mellem, hvad der 

er passende og hvad der ikke er. Vi anerkender, at børn skal have lov til at lege med 

sproget, herunder også at udforske grænserne med brug af ord, som de hører i forskellige 

sammenhænge. Men det er ikke acceptabelt at tale grimt til hinanden, sig dumme, fuck 

osv.  

Når vi hører børn bruge ord som "dum", "fuck", "lort", eller "skide dum", taler vi med 

børnene om, hvad ordene betyder, og hvordan de kan påvirke andre. Vi hjælper dem med 

at forstå forskellen på legende sprogbrug og sprogbrug, der kan såre andre. Vi 

samarbejder tæt med forældre ved at informere dem om vores observationer af deres 

barns sprogbrug og drøfter, hvordan vi sammen kan støtte børnene i at udvikle et 

respektfuldt sprog. Vi understøtter en fælles linje, så børnene får en sammenhængende 

vejledning både hjemme og i institutionen. 

 

 

Forplejning: Børnenes Univers Billund 

 

Næste møde 2024: mandag d.7. oktober 2024, Nordmarksvej 1 

 

Punkter:  

• Læringsgruppernes arbejde.  

• Uanmeldt tilsyn 2024.  

• Vision for bestyrelsens arbejde i denne valgperiode. 

• Børns ret til ferie.  

 

 


